

Голѣми золуми правила. Както е адета на всички вампири, тъй и Катерина вампирката золуми правила: съ камѣни и дърва замѣрjala кжщата си и комшиискитѣ. Отъ като умрѣла Катерина и вампирясала, до като да я притрепятъ, цѣлата махала нѣмала мира отъ нея; много пжти влизала у дома си и у комшиитѣ, та снемала сждове и ги турjala на купъ по земята. Много пжти я виждали кжщнитѣ хора, като носjala едно чекмедже въ ржце изъ кжщи. Самата нея неவிждали, защото вампиритѣ сж като сѣнки и само вампираритѣ могатъ да ги виждатъ, а другъ човѣкъ не може да ги види. Катерина, когато е разнасяла чекмеджето и други работи изъ кжщи, не се виждала, но виждали онова което тя разнасяла изъ кжщи и отъ него се увѣрjвали, че тя е която ги разнася. Старитѣ хора въ Крушево не помнятъ до тогава жена да е вампирясвала, а за мъже вече знаjali, че мнозина сж вампирясвали въ по-старо време. А пѣкъ едни казвали, че защото била млада Катерина, за това се е и вампирясала, зеръ е минало нѣщо надъ нея, кога е била простряна мъртва: я нѣкоя котка, я нѣкоя кокошка, я нѣкой човѣкъ я е прескочилъ, я сж подали нѣщо презъ нея, я кой знаj каква дяволска работа е станала, та се е вампирясала. Чунки на женитѣ било дадено да ставатъ вещици, а не да вампирясватъ, и то по-старитѣ жени, а не и младитѣ. И то не всички стари жени пакъ ставали вещици: повечето вещичатъ ония стари, които знаятъ магии да правятъ. Можала нѣкоя старичка да стане вещица отъ дяволска превара, ама това ставало на хилядата или на десеттѣхъ хиляди една и то попѣтъ, когато ще я погребете, да не знае какъ да постжпи точно споредъ закона: трѣбвало, когато турятъ жената въ гроба (а така сжщо и мъжа), попѣтъ да я полей съ масло и вино на кръстъ, така сжщо и когато турятъ земя на лицето, трѣбвало кръстомъ да поръсятъ умрелия. Едни пѣпове знаjali закона добре, та пишали на плоча „Исусъ Христосъ“ и я турjali на умрелия въ ковчега, та отъ това зависяло да се не вампирясватъ и вещичатъ; а ако попѣтъ не извърши каквото му е адета, както поменахме по-горѣ, тоя човѣкъ ще вампиряса, когото е преминала нѣкоя превара, както казахме и по-горе. Зеръ такава превара е станала и съ Катерина, та е вампирясала. Отъ мжкитѣ които теглили махаленцитѣ на мочора въ Кру-